

海牙會議辦事處落戶香港是正確選擇

劉光源：見證「一國兩制」生機活力 在港國際法律組織大有可為

香港法律周 2022

香港文匯報訊 外交部駐港特派員劉光源昨日應邀出席海牙國際私法會議亞太區域辦事處成立十周年研討會，並發表題為「攜手十載，同繪新篇」的英文致辭。他強調，海牙會議決定把辦事處設在香港是正確的選擇。十年來，中國政府包括香港特區和澳門特區政府為辦事處的運作提供了大力支持。辦事處亦不負眾望，積極發揮香港區位優勢，持續擴大海牙國際私法會議影響，有力提升亞太區國家對海牙公約的認知和參與。



▲劉光源(右)昨日會見來港出席活動的海牙國際私法會議秘書長貝納斯科尼。 外交公署網站圖片

▲劉光源昨日應邀出席海牙國際私法會議亞太區域辦事處成立十周年研討會，並發表致辭。 外交公署網站圖片

劉光源指出，辦事處立足香港、扎根中國，見證了「一國兩制」香港實踐的生機活力，見證了中國新時代十年的偉大變革，也見證了中國與世界關係的歷史性跨越。

「一國兩制」實踐不斷取得新發展新成就

過去十年，是香港櫛風沐雨、煥發新機的十年。在祖國全力支持下，「一國兩制」香港實踐不斷取得新發展和新成就。儘管香港局勢一度出現嚴峻局面，中央政府依照憲法和基本法有效實施對特區的全面管治權，制定實施香港國安法，落實「愛國者治港」原則，實現香港局勢由亂到治的重大轉折，開啟由治及

興嶄新篇章。

過去十年，是中國砥礪奮進、成就輝煌的十年。中國完成脫貧攻堅、全面建成小康社會的歷史任務，着力推進高質量發展，實現經濟實力的歷史性躍升，建成世界上規模最大的教育體系、社會保障體系、醫療衛生體系，全面發展全過程人民民主，人民當家作主更為扎實，人民生活得到全方位改善，生態環境保護發生歷史性變化。

過去十年，是中國與世界深度交融、命運與共的十年。中國高舉和平、發展、合作、共贏旗幟，在堅定維護世界和平與發展中謀求自身發展，又以自身發展更好維護世界和平與發展。中國全面推進中國特色大

國外交，推動構建人類命運共同體，積極參與全球治理體系改革和建設，全面開展抗疫國際合作，贏得廣泛國際讚譽。

中國一如既往支持辦事處發展

劉光源表示，中國共產黨第二十次全國代表大會科學擘畫了以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的宏偉藍圖。香港特區在祖國全力支持下定能創造更大輝煌，在港國際法律組織也將大有可為。中國作為東道國，將一如既往地參與、支持辦事處的工作和發展。中國也願同各國和國際組織一道，共擔時代責任、共享發展機遇，讓和平與發展的陽光普照全球。

海牙國際私法會議是國際私法領域最具影響力的政府間國際組織，中國於1987年成為海牙會議成員國。會議期間，劉光源會見了來港出席活動的海牙國際私法會議秘書長貝納斯科尼，讚賞其為推動海牙會議同中方合作所作努力，感謝其為香港特區青年提供借調任職機會，表示明年將迎來海牙會議成立130周年，中方願進一步加強與海牙會議交流合作，不斷提高參與力度和水平，為推動國際私法的研究和發展貢獻中國力量。

貝納斯科尼感謝中國政府對海牙會議及亞太區域辦事處的大力支持，表示願繼續發揮作用，深化海牙會議同中方合作，促進國際私法在推動「一帶一路」高質量發展等方面的作用。

法律界：證港法制獲國際高度肯定

香港文匯報訊(記者 黃書蘭) 今年是海牙國際私法會議(HCCH)亞太區域辦事處在港設立十周年。香港法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，HCCH作為解決國際民事和商業衝突等所引起問題的重要常設國際跨政府組織，選擇繼續落戶香港，這是因為中央堅定維護「一國兩制」方針，也充分顯示香港的法律制度、司法獨立獲得國際社會高度肯定，相信隨着內地與香港近年積極加強互助、互認，將更加鞏固香港作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心的地位。

HCCH目前共有91個成員，包括90個國家和1個區域經濟一體化組織。在HCCH的支持下，多年來已通過了40多項公約和協議，涉及包括遺囑形式、離婚、收養、兒童保護、兒童撫養、民事訴訟、國際貨物銷售法律、解決國際法和住所法

之間衝突等多個不同範疇。這些公約建立了有效的國與國合作機制，促進跨國境的爭端能有序、法治及高效地解決，促進了國際民商事判決的流通，而中國自1987年起便一直是HCCH成員。

鑑於科技日新月異，新技術、數字化將加速推動全球化，世界經濟的互聯性日漸提高，加上國家亦提出「一帶一路」倡議的實施等，不同國家的司法管轄區有賴國際私法來連結，HCCH的重要性顯而易見。

對港法治投下信心一票

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席、法學教授傅健慈表示，HCCH作為重要的國際私法組織，一直致力讓世界多國能夠加入不同公約，共同遵守規矩，攜手解決爭議，全球知名；而HCCH於十年前在香港設立

其亞太區域辦事處，持續運作至今，充分顯示香港的「一國兩制」、法制、司法獨立在世界舞台上備受肯定，大家都對香港的法治投下信心一票，鞏固香港作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心的地位。

執業大律師龔靜儀表示，中央堅持依法治港，推動香港實現由亂到治，並邁向由治及興，使得在「一國兩制」下的香港法治穩健，實行的普通法制度亦與很多西方的司法管轄區接軌，相信HCCH是因此才會繼續將亞太區域辦事處在港運作。

她認為，隨着內地與香港近年亦積極加強兩地司法互助、互認，包括早前立法會已通過《內地民商事判決(相互強制執行)條例》，以及香港將着力參與「一帶一路」建設，包括涉及的法律服務，香港的法律制度將繼續健康發展。

李家超：任何專業都不能凌駕法律

香港文匯報訊(記者 鄭濤文) 香港電台前編導蔡玉玲早前被判兩項虛假陳述罪名成立，其上訴日前也被高院駁回。特區行政長官李家超昨日在行政會議舉行前被傳媒問及有關事件時強調，無論哪個專業，都無人可以凌駕於法律。

李家超指出，新聞自由受到基本法的保障，已經「嚙香港人嘅袋入面」(in the pocket of the people of Hong Kong)，只要依法而行，新聞自由一直受到保障。最重要的一點，是無論從事任何的專業，以及從事什麼工作，沒有人可以超越法律，或凌駕法律之上。「在法律約束下，新聞自由仍然存在，完全受到保障，正如提問的記者們，每日仍然繼續從事新聞工作。」

林定國：兩地建司法協助 證「一國兩制」優勢獨特

香港文匯報訊(記者 黃書蘭) 作為「香港法律周2022」的活動之一，「海牙國際私法會議公約：支持跨境民商事訴訟慶祝HCCH亞太區域辦事處十周年工作坊」昨日上午在香港會展中心舉行。律政司司長林定國致辭時表示，中央大力支持香港必須長期堅持落實「一國兩制」，維護普通法制度，雖然香港與內地的司法制度有別，但兩地司法管轄區已建立多種司法協助安



◆林定國表示，中央大力支持香港必須長期堅持落實「一國兩制」，維護普通法制度。

排，包括比HCCH(海牙國際私法會議)的公約涵蓋了更廣泛的合同和侵權糾紛，有力地證明了「一國兩制」的活力和獨特優勢。

HCCH已在香港設立亞太區域辦事處十周年。林定國表示，HCCH一直是香港的長期合作夥伴，而在中央政府的大力支持下，香港特區自1997年起一直作為中國代表團的一員積極參與HCCH的工作。他指，律政司一位人員數年前更作為中國的代表，被選為與海牙認證公約有關的特別委員會和工作組的主席，相信香港參與HCCH，便是香港回歸25年來成功貫徹落實「一國兩

制」原則的最好例證之一。

提到特區政府已於2020年與HCCH簽訂借調法律專業人士的技術安排諒解備忘錄，林定國表示，這安排進一步鞏固了香港與HCCH的合作夥伴關係，而透過有關借調計劃，香港的法律人才將有機會向國際法律專家學習，擴闊視野，並讓香港的觀點能夠注入國際法律的發展。

對於中央支持香港必須長期堅持落實「一國兩制」，林定國表示，這意味着香港將繼續作為中國唯一的普通法司法管轄區，而內地與香港兩個司法管轄區已制訂了各種司法互助安排，包括實施《內地民商事判決(相互強制執行)條例》等，為在香港執行內地判決提供了一個直接的登記機制，並提供充分的保障，能反映現行普通法原則和國際標準。

林定國認為，這些措施將更好地保護當事人的利益，增強相關適用判決的跨境可執行性的確定性和可預見性，改善跨境貿易和投資環境，增強香港作為區域法律和爭議解決服務中心的競爭力。

「銷售公約」下月實施 張國鈞：國際貨物銷售法里程碑

香港文匯報訊(記者 黃書蘭) 「香港法律周2022」活動之一的「Generations in Arbitration Conference」昨日下午在香港會展中心舉行。律政司副司長張國鈞在致辭時表示，香港與內地已就民商事司法的互助達成了多項與仲裁有關的安排，建立了有效機制，促進仲裁裁決的相互承認和相互執行，以及保護財產、證據和行為保全的臨時措施，而香港的法律制度健全、法治基礎扎實，去年更在全球最受歡迎仲裁地位居第三，相信香港只要繼續努力創新發展，將能夠在爭議解決的國際舞台上保持競爭力。

提到香港將於今年12月1日起全面實施《聯合國國際貨物銷售合同公約》(簡稱「銷售公約」)，張國鈞表示，該公約有95個締約國，佔全球經濟的三分之二以上，而響應「一帶一路」倡議的半數國家和香港20大主要貿易夥伴中，超過半數也是締約國。

他指，「銷售公約」以允許統一的銷售法來管理大部分香港企業的國際銷售交易，使本地企業能夠在公平的競爭環境中與海外企業進行貿易，通過使用雙方都熟悉的銷售法，有利香港促成交易，並降低交易成本。「銷售公約」的實施標誌着香港國際貨物銷售法發展的重要里程碑，他表示有信心香港及香港的海外貿易夥伴，包括「一帶一路」沿線的貿易夥伴都將受惠。



◆張國鈞表示，香港與內地已就民商事司法的互助達成了多項與仲裁有關的安排，建立了有效機制。